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VERBALE N. 50 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 21/05/2020 

    

 L’anno duemilaventi, il giorno ventuno del mese di maggio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot. N. 578866 del 30/04/2020 il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Vicepresidente della Prima Circoscrizione Antonio Nicolao. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,38 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Imperiale Salvatore, Pitarresi Maria, Sorci Salvatore, Tramuto 

Francesco, Valenti Antonino e Vetrano Francesca. Il totale dei presenti è pari a sette. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Alle ore 09,40 entra il consigliere Randazzo. 

Presidente (Nicolao): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  Valenti, 

Vetrano e Pitarresi. L’aula approva. 

Alle ore 09,42 entra la consigliera Venturella. 

Presidente (Nicolao):  pone nuovamente in trattazione il punto 6 degli atti ispettivi 

dell'ordine del giorno- mozione urgente presentata dal consigliere Sorci, avente ad 

oggetto:”Incontro con l'Assessore con delega al turismo” ed invita la consigliera Pitarresi ad 

illustrare l'emendamento, che ha presentato. 

Pitarresi: ritiene importante e fondamentale che all'incontro con l'assessore al turismo 

partecipino anche gli operatori del Settore per fare presente le loro istanze. 

Imperiale: ritiene interessante la mozione e vuole sapere se l'eventuale incontro con gli 

operatori turistici si svolgerà in aula consiliare. 

Presidente (Nicolao): fa presente che le riunioni avvengono ancora in videoconferenza. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Imperiale: preso atto che la riunione avverrebbe in videoconferenza, annuncia la propria 

astensione, in quanto non si comprende, a suo avviso, a quali operatori del Settore sarebbe rivolto 

l'invito in un territorio nel quale ne lavorano diversi. 

Valenti: è d'accordo con l'emendamento e si farà carico di avvertire alcuni operatori del 

Settore. 

Pitarresi: precisa che l'invito si riferisce alle associazioni che operano nel Settore come 

quelle di  tour operator, gestori case vacanze, etc. 

Tramuto: suggerisce di presentare un sub-emendamento per specificare gli invitati. 

Randazzo: ritiene utile incontrare l'Assessore e gli operatori del Settore turismo per capire 

come risolvere i problemi. 

Sorci: ringrazia la consigliera Pitarresi per l'emendamento, che completa la mozione e 

annuncia il proprio voto favorevole. 

Pitarresi: non ritiene opportuno sub-emendare, l'emendamento presentato, che ritiene 

chiaro. 

Imperiale: chiede una sospensione di dieci minuti per presentare un sub-emendamento. 

Alle ore 10,01 la seduta viene sospesa per dieci minuti. 

Alle ore 10,13 riprendono i lavori ed il Presidente (Nicolao) invita il Segretario a fare 

l'appello. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri: Imperiale, Pitarresi, Randazzo, Sorci, 

Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a nove. 

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente (Nicolao) comunica all'aula che alla 

Segreteria della Circoscrizione non è pervenuto alcun sub-emendamento. 

Imperiale: comunica di non avere avuto il tempo necessario per predisporlo e chiede 

un'ulteriore sospensione di trenta minuti. 

Presidente (Nicolao): chiede ai consiglieri Sorci e Pitarresi se sono favorevoli ad 

accantonare l'atto ed a trattarlo il giorno successivo per consentire al consigliere Imperiale di 

predisporre il sub-emendamento, senza bloccare i lavori d'aula. 

Acquisito il parere favorevole dei consiglieri Sorci e Pitarresi, il Presidente (Nicolao) 

procede all'accantonamento dell'atto. 

Imperiale: ringrazia Sorci e Pitarresi per avere acconsentito all'accantonamento. 

Vetrano: chiede il prelievo, assieme ai consiglieri Tramuto e Valenti, della mozione iscritta 

al punto 26 degli atti ispettivi, presentata dalla stessa ed avente ad oggetto: ”Invito alla sanificazione 

periodica ambientale dei locali pubblici per emergenza COVID-19”.  

Il prelievo viene posto in votazione ed approvato all'unanimità. 

Vetrano: dà lettura della mozione con la quale si vogliono sensibilizzare i commercianti per 

effettuare la sanificazione dei locali ed evitare il contagio. Fa presente come le grandi aziende si 

siano già organizzate, esponendo l'attestazione di avvenuta sanificazione dei locali. Propone le 
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sanificazione per rilanciare il commercio e dare maggiore sicurezza all'utente, che si reca 

nell'esercizio commerciale. 

Alle ore 10,28 entra il Presidente Castiglia ed assume la Presidenza. 

Presidente (Castiglia): comunica che il giorno successivo l'Assessore Marino sarà presente 

in aula solo per un'ora dalle 9,30 alle 10,30 e raccomanda a tutti i consiglieri la massima puntualità. 

Sorci: vuole capire se la sanificazione dovrebbe farla l'Amministrazione o il privato. 

Vetrano: chiarisce che si tratta di attività a carico del privato. 

Imperiale: ricorda che il DPCM del 26 aprile impone la sanificazione due volte al giorno 

alle aziende, pena multe salate e chiusura. Fa presente che per i ristoranti è prevista la sanificazione 

dopo ogni consumazione ai tavoli. Ritiene che la mozione possa essere accantonata. 

Nicolao: non gli è chiaro cosa dovrebbe fare l'Ufficio di Presidenza dopo l'approvazione 

della mozione. Si chiede se, in caso di approvazione, debba procedersi ad inviare copia della 

mozione a tutti i locali. 

Valenti: è d'accordo con la mozione e voterà favorevole. 

Sorci: chiede una breve sospensione per un confronto all'interno del gruppo di “Italia viva”. 

Alle ore 10,38 il Presidente accorda la sospensione. 

Alle ore 10,46 riprendono i lavori ed il Presidente (Castiglia) invita il Segretario a fare 

l'appello. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri: Nicolao, Imperiale, Pitarresi, 

Randazzo, Sorci, Tramuto, Valenti, Venturella e Vetrano. Il totale dei presenti è pari a dieci. 

Vetrano: vuole accantonare l'atto, tenuto conto che il DPCM è del 26 aprile e le misure 

relative alla sanificazione sono in vigore dal 4 maggio. 

Presidente (Castiglia): concorda con quanto dichiarato dalla consigliera Vetrano, ma ritiene 

che la mozione vada ridiscussa per ribadire la necessità di adottare certe misure anti COVID-19. 

Successivamente informa l'aula di una videoconferenza, tenutasi il giorno precedente con gli altri 

Presidenti e gli Assessori Marano e Mattina sui centri estivi per bambini dai tre anni in su. E' stata 

fatta una interlocuzione con ASP, Università degli Studi ed altri Enti per utilizzare le risorse 

stanziate. Le modalità individuate sono quattro: a) attività realizzate da enti senza scopo di lucro 

con risorse private e strutture proprie; b) attività fatte su spazi pubblici con risorse private; c) attività 

realizzate da enti accreditati con il Comune in spazi pubblici con risorse pubbliche; d) attività svolte 

da enti accreditati con il Comune con risorse pubbliche ma in spazi privati. Comunica che è già 

stato fatto un primo elenco di spazi, che potrebbero essere utilizzati, e per la Prima Circoscrizione 

sono stati individuati il giardino del nido “Maria Pia di Savoia” ed il giardino di “Villa Garibaldi”. 

Proporrà di aggiungere il giardino dell'asilo nido “Braccio di ferro” e la scuola “Ferrara” a Piazza 

Magione. Chiede ai consiglieri di intervenire per proporre altri spazi. 

Venturella: vuole sapere se le scuole sono già state informate. 
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Presidente (Castiglia):risponde che ancora non sono state coinvolte, se non alcune, e che 

sarà l'assessorato competente ad occuparsene. 

Venturella: propone la ludoteca di Villa Garibaldi. 

Presidente (Castiglia): fa presente che è già stata chiesta qualche settimana fa da 

associazioni, che vogliono fare attività con bambini. 

Venturella: propone la biblioteca del Capo, il Museo della scuola in via Alloro, le 

Artigianelle, gli oratori, atri museali. Chiede, inoltre, che vengano individuati degli spazi da 

recintare come Piazza Magione ed il Foro Italico. 

Presidente (Castiglia): precisa che bisogna suggerire spazi aperti e giardini con alberi, visto 

che le attività si svolgeranno in piena estate. 

Tramuto: ricorda una sua mozione per la riapertura ad uso pubblico dell'Istituto Maria Pia 

di Savoia, che non ha avuto seguito, ed evidenzia come solo in una situazione di crisi si stia 

valutando la sua fruizione ad uso pubblico. Rammenta, inoltre, che la scorsa estate è stato creato il 

tempo d'estate nel parcheggio di Piazza Giulio Cesare, antistante ai locali della Prima 

Circoscrizione, e propone di utilizzare l'area in questione anche per questa iniziativa. 

Presidente (Castiglia): ricorda che per lo sport ci saranno altre risorse e prende per buona la 

proposta per quando si tratterà di organizzare attività sportive. 

Valenti: propone la scuola Rita Atria nel plesso Madre Teresa di Calcutta. 

Presidente (Castiglia): ricorda che l'atrio interno al Madre Teresa di Calcutta è inagibile, 

cosa diversa sono gli spazi della Perez che si trova in terza. 

Valenti: fa presente che si riferiva proprio a quegli spazi. 

Presidente (Castiglia): comunica che lo segnalerà comunque, anche se ricade nel territorio 

di altra Circoscrizione. 

Vetrano: suggerisce la biblioteca in Cortile Scalilla- Il Piccolo Principe con il giardino, 

mentre altri siti sono già stati suggeriti da altri consiglieri. Vuole sapere se il terzo settore può fare 

richieste per attribuzione degli spazi. 

Presidente (Castiglia): chiarisce che la volontà è quella di individuare gli spazi da 

presentare con avviso pubblico al terzo settore, dando la possibilità agli enti di avere anche 

contributi economici eventuali. 

Sorci: vuole sapere che tempi ci sono per la redazione dell'elenco. 

Presidente (Castiglia): ricorda che l'elenco va presentato entro la giornata alle ore 16,00. 

Randazzo: è d'accordo con l'iniziativa e vorrebbe che si iniziasse da subito per fornire 

un'occasione di svago ai bambini. 

Imperiale: propone il giardino dell'asilo nido “Braccio di ferro”, il plesso “Verga” e il 

campetto dell'Albergheria. 
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Presidente (Castiglia): fa presente che il campetto dell'Albergheria non si può utilizzare, in 

quanto è aperto. 

Pitarresi: propone l'ex convento del Santo Spirito, dove c'è anche un porticato, per le 

famiglie residenti al Capo, spesso escluse dal tempo d'estate. 

Tramuto: comunica che invierà nota in Prima Circoscrizione, che riassumerà le proposte 

dei consiglieri del gruppo di “Italia viva” e propone il “Convitto Nazionale”, su suggerimento del 

consigliere Sorci, che ha problemi di collegamento. 

Vetrano: vuole sapere se è utilizzabile l'ex scuola “Ugdulena”, in una traversa del Capo. 

Presidente (Castiglia): afferma che è inagibile e che non segnalerà spazi aperti nella nota 

che invierà all'assessore Mattina. E' certo che il “parco della salute” parteciperà alle attività e, 

quindi il Foro Italico sarà oggetto di attività.  

Chiusa la discussione sui centri estivi si torna alla trattazione dell'ordine del giorno. 

Imperiale: chiede assieme ai consiglieri Randazzo e Venturella il prelievo della mozione, 

iscritta al punto 16 dell'o.d.g., presentata dallo stesso e dal Consigliere Randazzo ed avente ad 

oggetto:”Sanificazione vie e vicoli centro storico (Emergenza COVID-19). 

Il prelievo viene messo ai voti e viene approvato dall'aula. 

Imperiale: illustra la mozione ed evidenzia che la Rap ha fatto una programmazione 

incompleta, non inserendo alcune vie e vicoli. Propone di raccogliere tutte le segnalazioni dei 

consiglieri e farne una unica da trasmettere alla Rap. 

Randazzo: chiede al Presidente di attivarsi per risolvere il problema. 

Presidente (Castiglia):vuole sapere se la mozione trae origine da segnalazioni ricevute. 

Imperiale: risponde affermativamente. 

Presidente (Castiglia): ritiene opportuna la mozione, vista la presenza in aula, programmata 

per il giorno successivo, dell'Assessore Marino e ricorda l'importanza delle sanificazioni che 

devono essere effettuate costantemente. 

Imperiale: ritiene opportuno fare un unico elenco, tenuto conto che neanche la Rap conosce 

certe vie e vicoli. 

Presidente (Castiglia): propone all'aula la sostituzione come scrutatore della consigliera 

Pitarresi con il consigliere Randazzo. L'aula approva. 

Alle ore 11,39 viene posta in votazione la mozione, iscritta al punto 16 dell'o.d.g, che viene 

approvata all'unanimità. 

Alle ore 11,40 il Presidente Castiglia chiude i lavori d'aula. 

Il Segretario                                                                                      Il Presidente                                                             

 Dott. Francesco Militello                                                       Antonio Nicolao 

    

          Massimo Castiglia 


		2020-06-19T12:25:57+0200
	ANTONIO NICOLAO


		2020-06-23T17:49:09+0200
	MASSIMO CASTIGLIA


		2020-07-01T07:39:45+0200
	Francesco Militello




